

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripción.

MAHON.

EN PROVINCIAS.

Tienda de D.D. Orfila. Remitiendo el importe.
Id. de D.M. Mascaró. de la suscripción por
Id. de D.N. Fábregues medio de libranza.

Precios de suscripción.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscriptores á 8 mars. por línea.

Los no suscriptores 12.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

De El Leon Español.**Monumentos artísticos.**

Nota de algunos monumentos artísticos é históricos reparados y erigidos en España en el presente siglo:

Monumento llamado del *Dos de Mayo*, en Madrid.

Id. erigido en Granada á la memoria del gran actor Isidoro Maiquez.

Id. en dicho pueblo á doña Mariana Pineda.

Estatua de Cervantes, en Madrid.

Id. de Balbo el menor, en Cádiz.

Id. del obispo don fray Domingo de Silos Moreno, en Cádiz.

Id. de Murillo, en Sevilla (proyecto.)

Id. de Mendizabal, en Madrid (idem).

Id. á fray Luis de Leon, en Salamanca (idem).

Inscripción y busto á Cervantes, en la casa que habitó en Madrid.

Id. en Madrid á don Joaquín de Pablo (Chapalangarra).

Id. en Mahon, al doctor Orfila.

Inscripción á Murillo, en Sevilla.

Id. á Daoiz y Velarde, id.

Id. al magistral Cabrera, en Chiclana.

Id. á la actriz doña Josefa Valero, en la casa que habitó en Sevilla.

Id. á doña Blanca de Borbon, en su prisión de Medina Sidonia.

Id. á Guzman el Bueno, en Tarifa.

Id. á Juan de Padilla, en el solar de su morada en Toledo.

Id. á don Agustín de Argüelles, en la casa de Cádiz donde escribió el preámbulo para la Constitución de 1812.

Reparación de la Alhambra de Granada. Id. del alcázar de Sevilla.

Id. del convento de la Rábida, en el puerto de Palos.

Id. de la casa de Castilleja, donde murió Hernan Cortés.

Id. del monasterio de Yuste.

Id. del de Montearagón (proyecto).

Id. catedral de Leon.

Entre las destrucciones mas lamentables, pueden contarse la de la Cartuja de Jerez y la de las ruinas de Itálica; que por fortuna no han proseguido. De todos modos resulta, que es mas lo que hemos creado que lo que hemos destruido.

Nuevo Reloj.

Según dice un periódico, el señor don Valentín Silvestre y Fontbuena se compromete á construir un reloj de torre para la basílica que se ha de erigir en la corte bajo la advocación de la Purísima Concepción, y la protección de S. M. el Rey, cuyo reloj reunirá las condiciones siguientes:

Tendrá cuerda para uno ó mas años, y por su especial construcción, disminuidos notablemente los rozamientos, no necesita esta máquina de grasas ni aceites.

Para que la mano del hombre no tenga necesidad de tocar al reloj mas que para darle cuerda, tendrá la circunstancia (hasta hoy no conocida) de corregir naturalmente sus alteraciones; es decir, que en un momento dado atrasará lo que se hubiere adelantado, ó adelantará lo que se hubiese atrasado. Por tanto, siempre su hora será exacta.

Tendrá una luna que representa-

rá, ocultándose y apareciendo á su debido tiempo, las alternativas de sus fases con toda propiedad, viéndose transparente durante los cuartos de creciente, llena y menguante.

El signo del zodiaco correspondiente á cada mes aparecerá á la época en que el sol le recorre.

Todos los días del año á las doce de la mañana, los doce apóstoles aparecerán, dando cada uno su campanada, permaneciendo ocultos las demás horas.

A las doce de la noche, ó á otras horas si se creyera conveniente, cantará un gallo colocado en la cúspide del reloj.

El día de la Asunción aparecerá todos los años la coronación de Nuestra Señora; representada por la imagen de la Virgen Santísima, sobre cuya frente depositarán una corona dos ángeles alados, que descenderán de la parte mas elevada de la capilla que al efecto se construya en la fachada y á la izquierda del reloj.

En otra capilla colocada al lado derecho aparecerá todos los años, en su santo dia, la Anunciación de Nuestra Señora, representada por la divina imagen de María, que se arrodillará para recibir de un ángel, que descenderá de la parte superior, el celestial anuncio de la Concepción del Verbo Divino.

En la parte inferior del reloj, todos los años aparecerá en la festividad de la Concepción, á las doce del dia, la imagen de la Virgen Santísima, colocada en su trono rodeada de ángeles, y ante ella se presentará S. M. el Rey acompañado de algunas personas, y una vez ante su divina presencia, S. M. y la comitiva se ar-

rodillarán y adorarán la divina imagen.

En la parte superior de la máquina se colocará la Adoración de los Reyes Magos, cuya composición ó grupo completo se verá el 6 de enero todos los años.

En los espacios que entre estas capillas quedarán, pueden colocarse otros grupos, también de movimiento, cuyos asuntos se sacarian de la historia sagrada ó profana, antigua ó moderna, ó bien de nuestro célebre Quijote, tan popular en España y el extranjero. Todo permanecerá oculto por medio de puestas, y no se verá sino en un día dado.

Por último, á distintas horas todos los días se oirán himnos variados que se compondrán en honor de la Virgen Santísima.

Si esta obra puede llevarla á cabo el señor Fombueno, tal como lo ha proyectado, creemos que honraria mucho á nuestro país, por ser un trabajo tan notable y del que no hay igual en ninguna nación.

J. Hospitaler.

SECCION DE NOTICIAS.

— De la Correspondencia Autógrafa:

El Colegio de Cadetes de Infantería establecido en Toledo, ha llegado á su apogeo bajo la acción inteligente del digno director de Infantería Sr. Ros de Olano, secundada por el estimado celo del señor subdirector del Colegio, brigadier D. Angel Losada. Nada se echa de menos en él, desde los talleres de herrería, carpintería y modelos para el armamento y equipo, en los cuales trabajan con aplicación y gran fruto los individuos de tropa agregados al Colegio, hasta las dependencias más insignificantes. Las clases, espaciosas en lo posible y muy adecuadas á su objeto; la biblioteca, bien surtida de obras relativas al arte de la guerra; el gimnasio, perfectamente entendido; dormitorios bien ventilados y esquisitamente limpios; enfermería general para afecciones ordinarias, y otras perfectamente aisladas, para las que ofrecen mas cuidado ó presentan carácter contagioso; cocinas donde reina el mayor orden y aseo; comedor fastísimo y dispuesto de una manera cómoda y elegan-

te; todo llama la atención y todo merece los elogios de cuantos han visitado recientemente el establecimiento.

— No es cierto lo que algun diario se ha adelantado á anunciar respecto á que el gobierno había declarado la guerra á Marruecos; cosa imposible mientras no se supiera si el Emperador de aquella nación se hallaba ó no dispuesto á dar las justas reparaciones que se le han exigido. Lo único que hay, es lo que en otro lugar decímos á nuestros lectores, á saber: que nuestro cónsul se ha retirado dejando una energica nota al gobierno marroquí. En vista de la contestación, el gabinete, que ha adoptado instantáneamente todas las medidas necesarias, obrará con energía.

— La cuestión del Congreso sigue preocupando mas que nunca á la diplomacia europea. Hasta ahora, la opinión del gabinete de Viena parece no ha cambiado: Austria insiste en su negativa de someter el arreglo definitivo de los asuntos de Italia, á la decisión de las grandes potencias. Por otro lado insiste Rusia, cerca del gabinete de Viena, en la necesidad de un Congreso. Estos últimos días ha sido encargado M. de Balabre de entablar negociaciones, sobre esta cuestión con el conde de Rechberg. Por último, según la *Gaceta de Colonia*, habían llegado á Viena despachos de París, en los que el gabinete francés expresaba á su vez la convicción de que el mejor medio de arreglar la cuestión italiana sería la reunión de un Congreso.

— Hoy está siendo objeto de toda clase de consideraciones por parte de los militares de París, una mujer española, doña Petra de Flor, natural de Burgos; se hallaba en dicha ciudad el año 1808 y todo el amor que tenía á su patria, no bastó á impedir la el participar del que inspiró á su comandante del ejército francés. A los pocos meses era su esposa, y durante toda la guerra de la Independencia, no se separó un solo dia del lado de su joven marido. Con él fué á Francia el año 14 la baronesa D'Aubrié, pues ya llevaba naturalmente el título de su esposo. Este y su señora acogieron siempre en París con suma amabilidad á cuantos españoles tuvieron el gusto de tratarlos allá, hasta que murió el baron ya coronel. Do-

ña Petra de Flor quedó viuda, con un hijo, el actual baron, que hoy tendrá sobre 40 años, y es capitán de granaderos del 93 de línea. El amor de madre de aquella respetable señora, (ya hoy tiene cerca de 70 años) es tan inmenso, que hallándose su hijo en África, donde obtuvo contra los kabyles la cruz de la Legión de honor, dejó las comodidades de París y se fué á África. Habiéndole tocado al 93 de línea ir á Italia, nuestra anciana y simpática heroína, le siguió á Italia también. Allí ha estado los meses de la guerra, olvidando que estaba cerca del peligro; porque estaba cerca de su hijo. Causando la admiración del pueblo italiano, y de los zuavos, adorada por los soldados de la compañía de que su hijo es capitán, unas veces en coche con las hermanas de la Caridad, que iban á curar los heridos, otras a caballo, con oficiales franceses, siempre sana, alegra y risueña, así se la ha visto en Valeggio, Voghera, cerca de Magenta, é inmediata á Solferino. Ha llegado á París rejuvenecida del placer de que á su hijo le han respetado las balas, y el que nos envía esta noticia ha tomado café con ella en el jardín de Palais Royal el 24 del pasado Se dice que la van á dar la medalla de Italia y bien la merece.

— La creación en Francia de un nuevo distrito militar, cuya capital es Lille, es á la vez que una recompensa dada al duque de Magenta, el héroe de la guerra de Italia, una medida de precaución. Esta medida, según una carta de París, está considerada como una respuesta á las fortificaciones de Amberes. Lille es una de las primeras fortalezas de Francia y va á ser rodeada de nuevas fortificaciones, situadas al sistema antiguo. Dícese que el gobierno francés haya pensado nunca ni piense jamás atacar la Bélgica, para agregarla al Imperio; pero aprovecha la ocasión que le presentan las fortificaciones de Amberes, para fortificar á su vez el Norte de la Francia, que tantas veces ha servido a los enemigos de itinerario hacia el centro del país.

— El periódico el *Mundo ilustrado* de París, dala noticia de que el Sr. Martínez de la Rosa está dispuesto á presentarse de nuevo en la escena francesa con una pieza, la *Reina Blanca*, que no seria Blanca de Cas-

otilla, madre de San Luis, sino la reina de Navarra hija de Carlos III, mujer de Juan de Aragón y madre de Don Carlos. La pieza toma lo dramático de su acción de las luchas entre el padre y el hijo, y el drama, es segun los asegurao, del mayor interés. Un personaje francés ha recibido el manuscrito y lo ha confiado á un académico autor dramático tambien, que debe dar su opinion sobre el teatro á que el drama del Sr. Martínez de Rosa puede convenir. Es probable que se represente este invierno.

— De San Petersburgo, con fecha 18 del pasado, escriben que en el puerto de Cronstadt existe una nación notable. Preparan las escuadras que deben partir para el Mediterráneo, el Archipiélago y el Océano Pacífico. Estas escuadras tienen por objeto, relevar en parte los buques estacionados, y en parte hacer navegaciones prácticas ó de ejercicios.

— El conde Felipe Linati ha ido á París en nombre de los Congresos de Parma y Plasencia, para hacer presente á Luis Bonaparte el resultado de las votaciones de dichas ciudades, favorables a su anexión al Piemonte. Luis Bonaparte le contestó lo siguiente:

Decid á las ciudades que os envian, que mis arcos no violentarán nunca su voluntad, ni permitiré que ninguna otra fuerza extranjera os haga violencia."

Paris 29 de agosto.— El «Memorandum» enviado por Toscana á los gobiernos europeos dice: «Que aunque Toscana vió con sentimiento la paz de Villafranca, Italia se ha tranquilizado después de conocer la política generosa del emperador francés; que la Asamblea no ha hecho mas que usar de su derecho al emitir su voto por la anexión del gran ducado al Piemonte; que la restauración de la antigua dinastía es imposible, puesto que el programa del gran duque Fernando debe considerarse como ilusorio: que en esta situación, los deseos de Toscana no pueden ser desatendidos, sin que esto acarree gravísimas consecuencias y que deben hacerse concesiones a los sentimientos de Italia; que los pueblos de Toscana han pedido la anexión convencidos también de la necesidad de fortificar al Piemonte contra el Austria. El mani-

fiesto termina manifestando gratitud á las grandes potencias, aunque protestando contra la posibilidad de una intervención armada.

Londres 29. — «La Prensa» que pasa por afecto y por órgano de Palmerston, dice que Inglaterra no se opondrá á la unión de los ducados con el Piemonte.

París 30. — El «Constitucional» ha publicado hoy un importantísimo artículo, en que, ocupándose de las concesiones italianas llegadas últimamente á París, dice, que el Emperador ha aconsejado á las poblaciones de los ducados, la reconciliación con sus antiguos soberanos; pero haciendo al mismo tiempo la declaración de que se halla completamente resuelto no recurrir á la intervención armada, ni á permitir que ninguna otra potencia la ejerza para imponerles dinastías que no acepten voluntariamente.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

MAHON.

Anteayer entró en este puerto procedente de Cartagena en 9 días, la urca de guerra española *Nina*, comandante el Teniente de Navio D. Joaquín Magoules, con 87 tripulantes y 30 pasajeros.

En las corridas que tuvieron lugar en la tarde del jueves en el camino de Villa-Carlos tropezó un caballo dando con el jinete en el suelo. Ya en consideración á que ni calles, ni caminos son los sitios mas á propósito para estas diversiones tan concurridas, la Municipalidad trató de construir un Coso cuyas obras, según otras noticias, se llevarán muy pronto á efecto.

La cosecha de inniatos presenta un altagüeno aspecto y es de creer que la abundancia proporcionará una gran batería. Sabemos que en un solo huerto inmediato á esta ciudad se han puesto ochenta mil plantas, que no hay estancia por reducida que sea que no rinda su tributo á esta planta tan preciosa por su doble producción en frutos y forraje.

A propósito de cultivo, sandías hemos visto este año que en peso y volumen ya pueden competir con las aventajadas; entre otras podemos citar una cojida en los huertos de Cala-Porter cuyo peso fué de una arroba y media.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

San Nicolás de Tolentino ermitaño, San Nemesio y muchos otros obispos sus compañeros, fueron otras tantas victimas de la persecución de Valeriano y Gaieno, que Dios, tenía destinadas para dar testimonio de la verdad de su santa religión.

CULTOS.

CORTE DE MARIA. — Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Pilar, en la iglesia del Carmen.

En la ermita de Gracia á las 6 de la tarde se continua el devoto octavario.

Mañana en dicha ermita, á las 5 de la tarde, habrá sermón; predicará D. Miguel Sintes Phro.

Santo de mañana.

El Dulce Nombre de María, Santa Teodora penitente y Santos Proto y Jacinto.

Aficiones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 5 h. y 36 m. y se pone á las 6 h. y 17 m.

La luna sale á la 5 y 35 m. de la T. y se pone á las 4 y 21 m. de la M.

OBEDENCIA PLAZA

del 9 de setiembre de 1859.

Servicio para el 10.

Gefe de dia: D. Antonio Rourera y Vidal, segundo comandante del regimiento infantería de Burgos n.º 36. — Parada, Burgos y Lérida. — Hospital, Burgos. — El Teniente Coronel, Sargento Mayor, — Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados.

De Alicante en 6 días laud esp. Cuatro Amigos de 21 t., pat. Juan Bencjam, con 4 trip., 1 pas., trigo y esparteria.

Buques salidos.

Para Ciudadela palebot esp. Gallo de Oro de 47 t., cap. D. Miguel Hernandez, con 8 trip. y lastre.

AVISOS OFICIALES.

Alcaldía de Mahon.

El dia 15 del corriente á las doce de la mañana se adjudicará en pública subasta el alumbrado de esta Ciudad que ha de empezar en 1º de Octubre próximo y finirá en 30 Septiembre de 1860, á tenor del pliego de condiciones inserto en el Boletín Oficial n.º 4177; advirtiéndose que las proposiciones deberán hacerse en pliegos cerrados, bajo el tipo señalado de 18.000 reales. Mahon 10 de Setiembre de 1859. — Juan Jose Sancho.

LOTERIAS NACIONALES.

Administración principal de Menorca.

PRIMITIVA.

Hasta las doce de la mañana del domin-

go próximo 11 del actual, se admitirán jugadas para la extracción que debe verificarse en Madrid el dia 19 del mismo.

MODERNA.

PROSPECTO
del sorteo que se ha de celebrar el dia 21 de setiembre de 1859.

Constará de 55,000 billetes al precio de 120 rs., distribuyéndose 157,500 pesos en 1250 premios de la manera siguiente:

Premios. Pesos fuertes.

1.	de.	38.000
1.	de.	10.000
1.	de.	4.000
12.	de.	1000
15.	de.	500
15.	de.	400
25.	de.	200
105.	de.	100
1075.	de.	60
		157.500

Los Billetes están divididos en Décimos, que se espenderán á 12 reales cada uno en esta Administración de la Renta desde el dia 11 del actual.

Mahon 9 de setiembre de 1859.—Domingo Orfila.

ANUNCIOS.

Se vende una porcion de terreno, de unas tres cuarteras sembradio, sito en las cercanías de Alayor en el punto llamado las cuatro bocas; propio de D. Pedro Escudero, antes de Juan Sintes y Ginart. Para su ajuste, dirigirse á la herrería de la calle de S. Fernando nº 31.

GRAN REBAJA
POR CUATRO DIAS.

El Comerciante extranjero que vive en la calle del Castillo nº 25 hace saber al público: que habiendo de ausentarse de esta población para su país natal y teniendo que realizar los géneros que le quedan, ha determinado para la pronta venta y para que el público en general se pueda hacer con géneros superiores á precios ínfimos, el hacer una rebaja de un 20 por 100, de los precios á que se han vendido.

PÉRDIDA.

A más de las gracias, se dará una gratificación á la persona que presente en esta reducción un brazalete de oro con tres piedras amarillas, que se perdió en la noche del jueves último al salir de la ópera, desde el Teatro hasta la plazuela de la Arravaleta, bajando por la Cuesta de Deyá.

Correo de ayer.

A las 5. de la tarde fondeó en este puerto, procedente de Barcelona y Alcudia sin la menor novedad, el vapor Mahón, conduciendo á su bordo 53 pasajeros del primer punto y 30 del último.

De los periódicos cuyas noticias de Madrid alcanzan hasta el 7 del actual, copiamos lo siguiente.

— El 31 llegó á Vigo el vapor correo Europa con la correspondencia de América.

— Las noticias de la Habana recibidas por el último correo, alcanzan al 12 de agosto. En aquella isla se disfrutaba completa tranquilidad, y el estado sanitario no había sufrido alteración alguna notable.

— La escuadra española, compuesta de cinco buques, que se encuentra en el puerto de Génova, se hará á la mar cuanto antes.

— La Correspondencia autógrafa asegura que están terminadas las negociaciones con Roma, y que redactadas ya las bases se pedirá la aprobación de las Cortes.

— Se ha dado orden para enlazar el ferro-carril de Alicante con el muelle de esta ciudad.

— El general señor Echagüe salió ayer del Real sitio de S. Ildefonso, dirigiéndose, según parece á Valencia, donde se embarcará con dirección á Algeciras á tomar el mando del ejército que allí se reúne. El general Vilalobos, segundo cabo de Valencia queda de Capitán general interino.

— Con los vapores de guerra que tendremos dentro de poco en las aguas de Algeciras, se podrán trasportar de la costa de España á la de África en un dia, si es necesario, todas las tropas y los pertrechos del ejército de observación.

— Todas las baterías que se destinan á la expedición de Marruecos, llevarán cañones rayados.

— El gobierno ha ordenado reforzar no solo la guarnición de Ceuta, sino las de todos nuestros presidios y especialmente Melilla y el Peñón.

— El 3 han salido en tren extraordinario para Alicante, el batallón de cazadores de Talavera y los dos batallones del regimiento infantería de Borbon, cuerpos todos destinados al África.

— La escuadra española cruza por las aguas de Ceuta y Melilla.

El Emperador de Marruecos, según noticias que debemos tener por fidedignas, ha declarado traidoras á las tribus que han saltado á nuestro pabellón, y ofrecido castigar severamente á los culpables á presencia de la misma línea de las murallas de Ceuta; pero el gabinete español, no estando completamente seguro de que este castigo tenga efecto, y queriendo una satisfacción cumplidísima y perentoria, ha dado las órdenes y tomado las disposiciones que ya conocen nuestros lectores.

Viena.—Corre la voz de que el Austria se adhiere á la formación de un Congreso.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

(Del Diario de Barcelona.)

Madrid 7 de setiembre.

A los presupuestos para 1861 acompañará un proyecto de reforma de Aranceles.

Berna 6.—Se asegura que se está preparando lo necesario en Arenenberg para la entrevista de los Emperadores de Francia y Austria.

Constantinopla 31 de agosto.—Es positivo que M. Thouvenel ha pasado una nota á la Puerta esponiendo las ventajas de la abertura del istmo de Suez, y aconsejando que se espida el firmar, pero sin hacerlo cuestión política.

Cotización oficial de las bolsas de Madrid y París y Londres.

Madrid 6.—Consolidados, 44-45 y 20.—Diferida, 34-45.

París 6.—3 por 100 francés, 69-10.—4 1/2 por 100 id., 95-50.—Coupon cortado.—Interior español, 43 3/8 — Diferida, 34 1/4.—Amortizable 44 1/2.

Londres 6.—Consolidados ingleses, 95 5/8 á 31/4.—Por el alcance, José Hospitaler.

Parece que el vapor «Mahones» ha sido portador de doce mil duros para las obras de la fortaleza de Isabel II.

El vapor MAHONES saldrá para Alcudia y Barcelona el lunes próximo á las 7 de la mañana, admitiendo carga y pasajeros.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable,
José Hospitaler.

Imprenta de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle del Castillo nº 39 - 40.